

РАБОТЫ ДАГЕСТАНСКОЙ НОВОСТРОЕЧНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

В 2004 г. Дагестанская новостроечная экспедиция НПЦ «Дагестанская археологическая служба» («ДАРС») и Института ИАЭ ДНЦ РАН провела исследования в зоне прохождения высоковольтной линии (10 кВ) вдоль нефтепровода Баку – Тихорецк по территории Республики Дагестан. В ходе работ было зафиксировано 14 археологических памятников (из них 11 ранее неизвестных), полностью или частично попадающих в зону ВЛ.

В Карабудахкентском районе зафиксировано 9 памятников: курганы Канабур-ауз 1 и 2, грунтовый могильник Канабур-ауз, курганы Таулар-гол 1 и 2, в насыпях которых обнажены края впущенных каменных ящиков, курганы Уйташ 1 и 2, курган «237-й км», известное поселение Ачису III рубежа эпох поздней бронзы и раннего железа. На могильнике Канабур-ауз вскрыт каменный ящик (ок. 1,5x1,2 м), сложенный из четырех крупных плит и ориентированный длинной осью по линии северо-восток - юго-запад. Ящик включал два уровня захоронений. Верхний уровень содержал впускное, относящееся к III–V вв. погребение (погр. 1) ребенка, сопровождавшееся красноангобированным кувшином с зооморфной ручкой в форме коня, несколькими гагатовыми и хрустальными бусинами и проволоочной серьгой. На нижнем уровне выявлены пять крупных сосудов и два погребения (погр.2 и погр. 3) взрослых эпохи поздней бронзы в скорченном положении на правом боку, головой на юго-запад: погр.2 сопровождалось мелкими пастовыми бусинами, ожерельем из бронзовых пластин, бронзовыми браслетом и двумя бляхами – круглой гладкой и овальной, орнаментированной чеканным изображением древа жизни; погр.3 было безынвентарным. На поселении Ачису III было заложено три стратиграфических шурфа, в двух из которых культурный слой практически уничтожен строительными работами. На шурфе 1 выявлен слой толщиной около 30 см, содержащий незначительное количество костей животных и несколько невыразительных фрагментов керамических изделий, и расчищены остатки частично вошедшего в площадь раскопа и впущенной в материк полуземлянки.

На территории Каякентского района зафиксирован один памятник – крупный курган «277-й км» (d=42 м, h=3 м). В Кайтагском районе выявлена курганная группа Араб-Рамазан, включающая девять насыпей.

На территории Дербентского района обнаружены большой курган Геджух (d=40 м, h=5 м), относящийся, судя по подъемному материалу, к эпохе средней бронзы, и поселение Сугют, расположенное на останце речной террасы в пойме древней реки у соединения урочищ Шур-дере и Сугют. На поселении, относящемся к кругу памятников северо-восточно-кавказского варианта куро-аракской культуры, собран представительный подъемный материал, включающий высококачественную кружальную керамику типа Великент II. На известном раннесредневековом курганном могильнике Паласа-сырт, в его северной и южной частях, проведена частичная картография

памятника – определены местоположение, параметры, координаты 267 курганов, расположенных в зоне нефтепровода. На другом известном раннесредневековом курганном могильнике Кухмаз-кунт проведена полная картография памятника, насчитывающего 92 насыпи.

Поселение Сугют. Общий вид с юго-запада.

Экспедиция провела также разведки в зоне участков реконструкции нефтепровода Грозный – Баку через реки Сулак, Гюльгеричай и Самур. В зоне переходов через Самур и Гюльгеричай археологических памятников не зафиксировано. Переход нефтепровода через р. Сулак расположен рядом с Бавтугайским II городищем, занимающим высокий обрывистый и ровный мыс на левом берегу реки в местности Урус авлах (кум.). Размеры городища ок. 425x170 м. С севера по верхнему краю склона оврага городище защищено оплывшим валом высотой 1,45 м, шириной 11,6 м, скрывающим остатки оборонительной стены. В месте обнажения кладки оборонительной стены с целью выяснения ее характера, конструктивных особенностей вдоль нее был заложен раскоп I (8,5x1,2 м). В итоге работ были выявлены остатки наружной продольной грани башенного выступа протяженностью 7,8 м, уходящего торцевыми сторонами в тело вала. Стена сохранилась на высоту 0,8-1,3 м и сложена регулярно из крупных и средних необработанных и частично обработанных каменных плит на глиняном растворе. Из слоя, прилегающего к стене, выявлено несколько невыразительных фрагментов стенок красноглиняных кувшинов с линейной и волнистой росписью красным и бардовым ангобом позднесредневекового времени.

Бавтугайское II городище. Раскоп I. Остатки оборонительной башни

С целью определения времени функционирования Бавтугайского II городища, характера и мощности культурных напластований памятника в северной его части был заложен стратиграфический шурф 1, в котором выявлен культурный слой общей толщиной ок. 1,6 м, представляющий собой напластования, предварительно датированные средневековым и новым временем (XI-XIII – XIX вв.). В шурфе зафиксированы невыразительные строительные остатки (обожженные и саманные кирпичи, следы глинобитного пола, опорные ямки столбовых конструкций, фрагменты плоской и полуцилиндрической черепицы), выявлены обломки керамической посуды указанных периодов, крупная вязальная «спица»-кочедык, изготовленная из рога. В северо-восточном секторе зафиксирована хозяйственная яма, впущенная в материк. Городище, очевидно, может идентифицироваться со старым селением

Бавтугай. уничтоженным царскими войсками во время кампании 1819 г. под руководством ген. Ермолова.

Гаджиев М.С., Магомедов Р.Г.